记南京陆军指

本报记者

李争平

通讯员

李大华

金融创新 为国防建设 "加油"

本报记者 崔文苑

辽宁舰作为我国第一艘航母实验与练习平台,浓缩了亿万国人对国防建设不断进步的期许。作为辽宁舰建设唯一的结算银行,建设银行提供了全程、全方位的服务。

对辽宁舰的金融支持是建设银行 服务国防建设的一个例证。建设银行 自成立伊始,因为具有财政、银行双 重职能的特殊地位,建设银行就成为 服务于重点国防项目、大型军工企业 的专业化国有银行,哪里有国防建设 工程,哪里就有建设银行的组织机 构。在军队的营房建设,兵工厂生产 改造,船舶港口建造,航空、航天试 验发射基地等,经常出现建设银行外 勤拨款员的身影,留下建设银行工程 技术人员的足迹。

近年来,伴随着改革开放、国防现代化建设提速、金融体制演变,围绕军队后勤保障现代化建设和各项改革举措,建设银行积极探索和开拓商业银行为现代化军队服务的新模式。根据军队跨行政区域层级架构特点,建立由总行牵头,七大军区、三大舰队所在地分行为主办行,大军区覆盖的其他分行为成员行的军队联行体系,并开发了可以接入各家银行的开放式资金结算网络系统,为军队单位提供实时查询、远程监控、便捷结算、预警干预、统计分析等服务,为部队的信息化建设提供了先进的网络和技术支撑。

为了服务好广大军队官兵,建设 银行将发行和服务军人保障卡作为配 合军队后勤保障改革和服务现代国防 建设的一项政治任务来抓,累计发行 军人保障卡近35万张。并为部队官 兵量身订制了专属产品"八一龙卡", 配合部队发行军队公务卡、军人保障 卡、军人工资卡辅卡,推出了军人特色 的理财、消费和住房贷款金融服务。 同时,由于军队执行特殊任务急需应 急资金作保障,建设银行对军队应急 现金进行了7×24小时保障以及跨区 域的资金保障。近年来,在抗洪抢险、 抗击雨雪冰冻灾害、汶川、舟曲、玉树、 雅安等历次抗震救灾、奥运安保、西藏 和新疆维稳等重大活动、行动中,建设 银行为执行任务的部队提供了快捷、 高效、安全的资金保障。

国防建设不仅包括工程建设、官兵队伍建设,还包括涉及消除后方军属的后顾之优,也关系到军队凝聚力的形成。家住辽宁丹东凤城四门子乡、年逾80岁的英模母亲方桂珍老人,在接到建设银行送来的慰问金时感动地说,几年来建设银行对她的资助,让她切身感受到了来自部队和社会的关爱。据了解,2007年,建设银行与中国妇女发展基金会合作启动了"中国贫困英模母亲"资助计划,至今已经为数百名因公殉职和负伤致残的,以及工作成绩突出但家庭贫困的解放军和武警官兵、公安干警的母亲、妻子提供资助,帮助她们解决生活困难。

本版编辑 许跃芝

9月16日,国务院南水北 调办公室公布中线工程水质 达标率。结果显示,主要流水 丹江口水库河流水质达标率 为97.4%。高标准的水水 后,离不开驻守丹江口水水 组工程及流向库区两江沿线 武警官兵们的默默奉献。日,记者来到丹江口水库及其 上游,采访了这群"播绿清源" 的幕后英雄——



图为大坝泄洪期间守坝官兵加强安全巡逻。

玉

确保一江清水送北京

——武警湖北总队十堰支队呵护南水北调源头水质纪事

本报记者 曹红艳 通讯员 蒋 勇 饶传军

"从驻守南水北调中线水利枢纽工程 及水源涵养区、保护区的那一天起,官兵 始终有一个共同的追求:决不允许任何人 破坏源头水质,确保一江清水送北京!"湖 北总队十堰支队政委胡帮新告诉记者,支 队党委发出"保护母亲河,当好护水兵"、 "站好调水源头第一哨,尽好水都卫士第 一责"倡议,在全部队开展"播绿水源头, 库区清源行"、"水都首都心连心,一江清 水送北京"等护水活动;与驻地政府、公安 机关等相关部门签订护水协议,针对汇入 丹江口水库的5条水质不达标河流,实施 "一河一策"措施,开展联合治理行动;驻 丹江口水库及其上游两江流域的神农架、 竹山、郧县、郧西、丹江口等7个县市中队, 成立了12支巡逻组,长年行走在重点敏感 水域,依法执行护水任务。

丹江口水库水质好,盛产翘嘴白、鳙鱼等鱼类。世代生活在这里的渔民一直用网箱养鱼。但是,鱼粪、多余的饲料、为防止鱼生病而使用的各种鱼药都会对养殖水体造成污染。

今年当地政府启动了库区网箱的清理工作,给每个竹架、钢架都确定了补偿政策。但还是有渔民想不通,"我们祖上千百年来就是在这捕鱼,凭什么要我们撤?"驻守丹江口水库的一大队教导员常宏主动向政府请缨:"我们和渔民住得近,来往多,把任务交给我们吧。"他们分成工作组,走进渔民家中,在唠嗑中讲清道理,赢得了渔民的理解。在撤收网箱的时候,官兵们又主动挽起衣袖来帮忙,让渔民非常

驻守丹江口坝区官兵有三个"老传统" 坚持了13年:每周开展一次"环保周末行动",官兵们划着船,带着自制网兜,到库区 开展清漂;开展"哨途环保行"活动,把上下哨的数千米行程,当作捡拾和清理垃圾的过程;每月评比表彰"节能环保"先进个人,设立光荣榜,大张旗鼓地进行宣传。

去年新兵下队后,坝区邀请官兵进行一次库区参观游览活动。可当部队集合时,导游意外地发现,每名官兵手里竟然都提了只黑色塑料袋,问是干什么用的,官兵们回答:"这是我们顺便捡沿途垃圾的'环保袋'。"就这样,几十名官兵走一

治污减排的"护水兵"

丹江口水库曾面临七大污染源的入侵,其中来自企业的污染居首,对此,官兵从不敢马虎。3年前,库区上游某乡镇私建化工厂,半夜偷偷向汉江排放污水。细心的巡逻官兵发现蛛丝马迹,立即进行制止。"武警执勤不容易,行个方便,这点小意思请笑纳。"厂方人员递上红包,被官兵严词拒绝。不久,这家违规企业停产。近年来,武警官兵发现并联合相关部门取缔、责成停产库区化肥厂、电冶厂、铁合金厂等排污企业达20多家。

哪里有污染,哪里就有武警官兵治污的身影。今年2月,丹江口大坝右岸的防 汛路居民小区生活用水管道堵塞,污水涌 出地面,直接流向水库,由于堵塞水管深埋在水泥路面以下,检修人员无法砸开。 "决不能让污水流进水库!"驻守大坝的二中队指导员张皓得知情况后,袖子一卷,率领30多名官兵,带着铁锹、羊镐等工具赶到事发点,经过两天"施工",被堵塞的3米水管终于被挖开换新,污水被截断。

支队长王友灿告诉记者,近10年来,支队主动参与南水北调中线工程源头生态环境建设,出动官兵12000多人次开展治污行动,发现并治理非法排污现象280多起,清理非法囤积垃圾1000多吨,架设防护网1000多米,使丹江口库区水质连续7年稳定保持在国家二类水以上标准。

播绿清源的"宣传员"

感动。在官兵的努力下,库区用网箱养鱼捕鱼现象得到有效治理。

鱼是湖北人最钟爱的传统美味之一, 丹江口水库的鱼以肥美鲜嫩著称,曾几何时,这里鱼楼、鱼庄、鱼馆随处可见,有的临江而建,有的直接建在水上,杀鱼的内脏、洗菜的脏水倒入库区,臭气熏天。执法部门虽多次取缔,但过不久又死灰复燃。

为此,十堰支队"播绿水源头、库区清源行"行动组一次次上门,挨家挨店做工作,苦口婆心讲道理。神农架林区汉江支流堵河边,有10多家风味鱼馆,位置隐蔽无

人监管,餐饮垃圾都排进江水。林区中队原指导员王军带领官兵,6次到这些餐馆宣讲政策,说明利害。店主们见官兵诚心诚意,深受感动,全部关门停业整治。在官兵的努力下,丹江口水库周边100多家餐馆均签订了"爱水护水责任书",所有餐馆都进行排污处理,不合排污标准的全部关闭。

近年来,这个支队"播绿水源头、库区清源行"行动组的官兵发放环保宣传单20000多张,协同有关部门制止非法畜禽养殖业60多家,帮助群众修建化粪池、改造排污设施100多处。

节能环保的"先锋队"

路捡一路,无暇看风景,把当天的游览变成了一次"环保行动"。

"在库区植树造林,建设绿色生态,武警官兵立下了汗马功劳。"丹江口市能源局局长柯尊强介绍,近年来,支队先后在库区种植"奥运世纪林"、防洪林1000多亩,各种树木7万多棵。

丹江口中队指导员杨明告诉记者,每 个老兵退伍前,都要到大坝边种上一棵白 杨树,并把写有自己姓名的卡片挂在树 上。10多年过去了,如今这里的白杨已 经成林,成为一道绿色风景。

谁有破坏库区生态的行为,战士们都会自觉站出来制止。今年4月的一个下午,丹江口中队一班长祁志飞、上等兵易乐外出办事途经坝区时,发现有人正准备偷偷溜进库区树林烧烤。两人当即上前阻止了他们。围观的群众竖起拇指对祁志飞和易乐说:"有你们武警在,就有搬不走的'橄榄绿',你们是库区最美的风景线!"

南京军区某防化团一营二连——

聚焦能打胜休

邵敏李勇

"一组展开装备,二组实施洗消,三组检测车辆记录数据开始……"随着一声指令,数名全身防护的官兵紧随而上,观侦判定坦克表面的染毒系数,熟练操作某新型洗消设备迅即完成了"庞然大物"的冲刷荡涤……

9月上旬,古城金陵一专业防化训练场,我军某新型大型装备洗消系统正在进行最后一次效能测试。作为我军防化部队的尖刀——南京军区某防化团二连,又一次被总部机关"钦点",为该新型装备定型应用进行最后测试把关。

二连自1961年建连以来,即长期担负南京军区战备值班任务。团政委唐建说,"官兵为战而备53年如一日,天天保

持战斗状态不松懈!" 去年3月,集团军白政委在该团毒剂 库随机按下警铃,担负应急值班分队的二 连官兵闻令而动,仅3分30秒就赶到毒剂

库。经检查,齐装满员。 今年7月,军区工作组临时来团抽查 战备工作,临机对二连进行全员全装拉 动。官兵迅速从作业场返回连队准备物资器材,人员、车辆在23分钟内全部到达预定地域。

二连随时能打胜仗凭的是什么? "连魂融血,传统入心。"连队指导员常 耕说。

连队把强化官兵战备意识作为"铸魂工程"来抓:每当新兵入伍、干部调入,连队第一件事就是组织参观连史馆,上好传统课;每当老兵退伍、干部调出,都要在连史馆举行战备交接仪式;在重大节假

日,都要组织战备拉动,重温连魂……

连长窦亚罕说,"枕着敌情睡觉,随时准备打仗"已成为连队官兵的真实写照:迷彩服、迷彩鞋按穿戴顺序叠放,使穿戴时间缩短;战备库房不上锁,按照单兵携行物资"箱包化"、班排物资"模块化"、连用物资"车载化"设置,做到"一推就装、一提就走、一放就用";每周组织学习研究战备方案,人人对核化救援、应急处突、抢险救灾3类17个战备行

动方案"一口清",对各类情况的应急处

置程序"一说准"……

辐射沾染检查课目危险系数高,二连 主动申请将模拟放射源换成辐射源,逼着 自己带着实情练,总结归纳出稳定速度、 稳定距离、稳定窗口对正的"三稳"训练 法并在全团推广,连续17次蝉联团该课目 比武冠军。

民用机场洗消防化专业是新增课 目,国内训练尚无经验可借鉴,二连官 兵主动请战,天天去驻地机场采集数 据,摸索归纳出人员、跑道、客机等具 体洗消步骤,并反复论证和检验,系统 梳理出的"民用机场核生化洗消操作规 程"被全军推广。

平时砺刀锋,战时亮刀锋,二连成为重大演训中骁勇善战的一支"尖刀"和"王牌"。"11次应急救援打头阵,8次安保行动零失误,22次重大演训当先锋……"翻看二连《大事记》,一串串数字翔实记录了连队逢敌亮剑、亮剑必胜的血性胆魄。

2010年6月,驻地某化工厂有毒气

体泄漏发生爆炸,数十万群众生命财产安全遭受严重威胁。二连官兵闻令出动,面对毒烟热浪,6名战士不顾个人安危,迅速冲进泄漏中心区域侦测,短短3分钟就准确检测出有毒物质成分,为形成救援方案提供了准确数据,赢得了宝贵时间。

2012年5月,二连担负日遗化武销 毁作业保障任务,由于操作失误,一枚毒 气弹突然掉落在地,浓烟滚滚,只见二连 两名战士迅速用防爆桶将其死死压住,当 确定为哑弹时才松开防爆桶。

前不久,一项国际赛事在古城金陵举行,二连作为拳头力量担负入口检测任务和场馆核生化搜排任务。为完成好任务,他们加班苦练表面沾染检测仪、气体检测箱等世界先进的检测装备,在执勤备勤中稳妥应对各类突发事件,成功处置4起人体辐射超标报警事件,搜排场馆50余万平方米,排除化学物质、工业原料110余桶,为盛会安全举办打下一剂"防疫针"。

军旅人生

1979 年,刚刚从 原济南陆军学院毕业留 校任教的胡坚,在与南 疆自卫反击战官兵通信 中,一位参战学员的 话,他至今记忆犹新: "学校教的技战术,在 战场上都很管用。但有 些科目没学好,很后 悔。如果能活着回来, 我一定跟您再好好学"。

多年来,正是这份对讲台的敬畏和让学员"活着回来"的责任,促使胡坚始终把解读制胜之道作为一门科学去探索,把传授练兵之策当作一门艺术去追求。

理论与实践的结合,让他对部队战斗力的生成路径、现代战争的制胜机理有了更为深刻的洞悉把握,成为全军知名的演训专家。近年来,他先后参与总部

筹划决策20多次,主持完成国家社科基金和全军重大课题20多项,主持编写了我军《陆军军事训练指导法》、《部队联合训练指导法》和《复杂网络电磁环境训练指导法》,对数字化部队作战理论运用的贡献功不可没。

作为全军军事训练专家,他始终紧盯军事斗争准备最前沿,潜心战法创新、锐意训法改革、探求制胜机理。每次备课,他都把军事变革的最新动态、理论前沿的最新变化融入教案,确保授课内容的"高保鲜度"。结合部队训练实践的最新发展,他坚持每年开设1至2门新课,先后领衔开设了《复杂电磁环境下训练》、《联合训练发展与对策》、《实战化训练研究》等20余门新课。"知识多一点鲜活,就能为战斗力加注一份活力",他说。

对待新开教学课题,尽管已是胸佩军职资历牌的资深教授,胡坚仍像新教员,诚惶诚恐、如履薄冰。2010年,他的新开课题《联合训练发展与对策》,是按照理论讲授的一般模式,区分联合训练概念、联合训练内容、联合训练方法三个内容进行讲解的。一年后,根据学员建议,变成了基于问题的讲授,围绕部队高度关注的联合训练重难点问题,以交流研讨方式来阐述联合训练的内在机理。

学员们说,胡教授不仅讲军事课有"精气神",讲政治课也有"打仗味",他主持开设的《中外军官共话军人价值观》、《强化打仗思想、践行强军梦想》等特色讲座,引起学员强烈共鸣。2008年底,他结合我军首次执行亚丁湾护航任务,联合军事理论、国际关系、军事法学等多学科知名教授和海军教官,开设了访谈式讲座《远征亚丁湾》,首创学院多学科联合教学新模式。

今年教师节,胡坚被教育部和人力资源部表彰为全国模范教师,成为全军4位获此荣誉的教

武警北京第二医院实现应急精细化管理

本报讯 武警北京总队第二医院实施精细化管理,建立科学量化标准,制订可操作的精细流程,取得显著成效。该院制定各种相关制度,实现医院管理的客观化、格式化和精细化,强化了制度的操作性和执行力。他们还坚持岗位的科学设置,对包括院领导在内的所有人员,明确任务分工和岗位职责,实现岗位职责的精细化。医院管理重点是操作流程。该医院通过完善标示、建立引导、改造设施等措施,对就医各个环节进行了细化优化,减少患者就医时间。他们还从时间成本的角度对医院工作流程各个节点进行分析,实现时间管理的精细化和严格化,建立高效应急机制,实现了应急管理精细化。

武警警官学院探索警地融合办学

本报讯 武警警官学院党委按照"开放办学"要求,构筑"省政府和教育厅介入一合作双方平行协商一对接部门具体运作"的合作通道。截至目前,学院7个教学系与签约高校的42个二级学院展开了对接合作,逐渐摸索出一条适合学院发展需要的融合办学之路。

在学科专业上,学院与合作高校建立专业对接援建机制,建立了学科专业建设试点基地。在人才培养上,学院先后聘请202名教师担负18门课程20000余课时的教学任务,选派了13名教员到合作高校担负本科和硕士生的授课任务。在师资培育上,双方互派80余名专家开展培训指导和教学研究。在文化交流上,学院英语、文学社等兴趣俱乐部与合作高校学生会社团交流20余次,邀请了30余名地方优秀大学生来院"沙龙",面对面传授经验。 (赵鹏飞 牛 汉)